

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.
MADRID: M. S. 379. 6 rs.
PROVINCIAS: TRIMESTRE. 24
ULTRAMAR Y ESTRANERO: Ia. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos a precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.
OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

USCABILIDAD.
Se hacen en Madrid y provincias. Se paga en metálico, libranza o sellos de Correo.
No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO,
publicados en ambas ediciones.

NUM. 761, NOCHE.—AÑO XIII. MADRID

MIERCOLES 10 DE OCTUBRE DE 1850.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

España celebra hoy el aniversario del natalicio de la Reina Isabel, personificación de nuestras glorias tradicionales; emblema de nuestras libertades políticas; símbolo de alianza entre la monarquía y el pueblo.

Al elevar hoy nuestras respetuosas salutaciones á los pies del trono, cumplimos con el mas grato de nuestros deberes y nos constituimos en fieles intérpretes de los sentimientos de acendrada lealtad y de profunda adhesión del país hacia su Reina, colocado en el sólo por el derecho, afirmando en él por la victoria, acaba de recibir la sanción del sufragio universal, que no otro nombre puede darse á las unánimes y ardientes aclamaciones de que está siendo objeto nuestra soberana en su escusión á las provincias.

Dignense S. M. y Real familia recibir nuestros parabienes en este dia fausto para todos los españoles amantes de la institución monárquica y de las altas prendas que distinguen á doña Isabel II, cuyo reinado registrará la historia como uno de los mas fecundos en toda clase de adelantos, en prosperidad y engrandecimiento, así moral como material, para los pueblos colocados bajo su eterno bienhechor.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

En una carta de Turin que escribe con fecha 4 á *La Epoca* su correspondiente, hallamos los siguientes párrafos:

En la sesión de hoy han hallado eco los temores sobre cesión de la Cerdeña á la Francia, y se han pedido nuevas seguridades al gobierno del rey.—En Sicilia y Palermo se presenta en la arena un partido que desea la reunión de Parlamentos propios.—A nombre de Victor Manuel, Garibaldi glorifica en un decreto al regicida Mileno, y da pensiones á su madre y hermanas. Esto demuestra la altura moral de aquel estado social. Tengo por indudable que Austria, Rusia y Prusia aconsejan al rey de Nápoles que se sostenga cuanto pueda en Gaeta. Se trabaja para una inteligencia con la Inglaterra, comprendiendo la Europa la necesidad de salir de su marasmo. Dios quiera que no sea tarde.

Las correspondencias y periódicos de todos los países de Barcelona están contestando en manifestar que aquella industrial y populosa ciudad, tan animada durante la permanencia en ella de la Real familia, ha experimentado un verdadero pesar al ver partir á sus Reyes.

Las secciones de la Cámara de diputados del Piamonte han nombrado la comisión encargada de examinar el proyecto de ley sobre anexiones. Todos sus individuos pertenecen á la mayoría, siendo su presidente el Sr. Buoncompagni. Los mas importantes son el veneciano Tecchio, vicepresidente de la Cámara, Lessa y Manzini, que será probablemente el relator.

La oposición dijo en las secciones que el proyecto es inútil, toda vez que el rey podía anexionar siempre las provincias, salvo hacer ratificar su decisión por el Parlamento. Añadió que no comprendía con qué derecho los diputados del Piamonte, de la Emilia y de la Toscana decidían de la suerte de Nápoles y de Sicilia; y manifestó, por último, que el Parlamento actual era del todo incompetente.

Una correspondencia de Turin dice que la declaración hecha por el gobierno piamontés, de que no atacaría á Venecia y respetaría á Roma, ha producido muy buena impresión. Se espera que este compromiso ejercerá gran influencia en la entrevista de Varsovia, que se limitaría á un cambio de cortesías. El gabinete prusiano persevera

al fin en la vía liberal, como lo demuestra el nombramiento de diez y ocho Pares vitales que acaba de hacer. Todos estos personajes llamados á la Cámara de los señores pertenecen á las ideas nuevas, y si su nombramiento no da al poder una mayoría segura, es, dice la *Gaceta de Colonia*, una prueba mas de la voluntad que hay en el gobierno de romper con el antiguo régimen.

Quién es el autor de los artículos revolucionarios de *El Horizonte*? pregunta el correspondiente del *Diario de Barcelona*. Su nombre, continua, es una deuda al público, al partido moderado y á *El Horizonte* mismo. El que tan osado se manifiesta con al pluma, el que por tan-hondas convicciones se supone inspirado, el que con tanto desprecio y desparpajo y orgullo oye los clamores que en todas partes levanta, los estrepitosos aplausos mezclados con la silba mas espantosa que se ha oido; si tiene sangre en las venas y si tiene alma, al verse poco menos que repudiado por sus propios amigos, debe presentarse al público con la frente despejada y serena, á confessar la derrota ó a recoger el aplauso.

Los envíos de tropas austriacas con dirección á Italia y Dalmacia se suceden sin interrupción. Las que pasan por Viena atraviesan la ciudad sin detenerse. Se dice que la orden dada por el gobierno de no encender los faros de las costas de Tírrua tiene por objeto el impedir á los piamonteses que puedan hacer sondajes.

El respetable director de la *Gaceta de Francia*, Mr. Honore de Lourdonix ha fallecido. La prensa de aquel país demuestra con este motivo su respeto á la memoria de este distinguido escritor que en su larga y laboriosa carrera se ha distinguido, tanto por su talento, como por la lealtad de sus convicciones.

Ha sido nombrado por su Santidad Gran prior de la orden militar de Jerusalén el Emme, cardenal Patrizi.

El príncipe Napoleón ha llegado á París de vuelta de su viaje á Inglaterra.

Por el vapor *City of Washington* se tienen noticias de Nueva-York que alcanzan al 22 del pasado. Un gran incendio ocurrido en el fuerte Smith en Arkansas, había causado perdidas por valor de 200,000 dólares. Por el vapor *Francisco de Asís*, llegado de Trujillo á la Habana, se había sabido el fusilamiento del general Walker y su segundo el coronel Rudler, verificado en Honduras. Mal hicieron aquellos piratas en meterse en Honduras.

Con motivo de la publicación que acaba de hacer D. Fernando Garrido de la biografía de D. Sixto Camara, el señor marqués de Albaide escribe un largo artículo comunicado en *La Discusión*, diciendo entre otras cosas, que es chocante que hablen mal de la democracia (como lo hace el Sr. Garrido) los que se llaman demócratas. Añade que el autor de dicha biografía es socialista y que no tiene derecho á llamarse demócrata si esto ha de ser para hablar mal de los demócratas. El escrito del Sr. Orense viene a revelarnos una nueva manifestación de la disidencia que existen entre los que se titulan apóstoles del pueblo.

Es completamente ocioso cuanto dicen los periódicos de oposición á propósito del movimiento que se nota entre los aspirantes á ocupar la plaza que deja en palacio el general Lemery. Otro tanto decimos, y con mayor motivo, de las supuestas reuniones celebradas en Aranjuez para ponerse de acuerdo los pretendientes. Sabemos que S. M. el rey ha manifestado su propósito de no proveer el puesto que dejó el general Lemery y que será desempeñado por el jefe inmediato. Parece que S. M. se propone reservar dicho empleo para el caso eventual de que el digno general Lemery pudiere y volver á ocuparlo, en lo cual S. M.

el rey, de una prueba de la confianza y aprecio que hace de los servicios de su primer ayudante, cuyo nombramiento para la capitana general de Filipinas ha merecido unánimes elogios.

Dice *El Diario Español* que las tareas de las Cortes en la proxima legislatura están señaladas por la indole y naturaleza de los proyectos de ley sometidos á su examen por el gobierno de S. M. Son estos los presupuestos, la ley reformando el sistema electoral y estableciendo la incompatibilidad de ciertas funciones públicas con el cargo de diputado, la ley de imprenta y las ofrecidas sobre ayuntamientos y diputaciones provinciales.

La municipalidad de Sevilla preparaba á los angustios infantes duques de Montpensier, una recepción que excede en mucho a la que otros años han tenido, esmerándose en demostrar á los escéculos viajeros la satisfacción de Sevilla al recibirlas de nuevo en su seno, después de un año de ausencia.

Londres y Paris tienen la fama de abrigar los mas famosos ladrones; pero el hecho que refiere un periódico alemán ocurrido en Stuttgart sobresale por la audacia y destreza de ejecución.

Paseábase un extranjero por una de las calles principales, Keilsgsstrass, mirando las tiendas, cuando se le acercó un hembrecillo ofreciéndose á enseñarle la población y sus monumentos.—Gracias! contestó secamente el extranjero.—A poco rato el hembrecillo preguntó la hora.—No sé! mi reloj no anda, respondió de mal humor el preguntado.

Entró luego en el gabinete de historia natural, y no bien había dado algunos pasos tropezó con el mismo hembrecillo, llevando los objetos, y tomando notas en su cartera. El tal le saluda como si le conociera de antiguo, y le ofrece un polvo de tabaco! No acostumbro! contestó el extranjero con cierto tono que quería decir: «Quiere Vd. dejarne en paz?»

Por fin, descendiendo efectivamente tomar un polvo, y libre ya al parecer del importuno, echa mano á la faltriquera; mas su caja de plata había volado y en su lugar encuentra un papelito que decía: «Puesto que usted no toma polvo, no tiene necesidad de caja de rapé.» Echa en seguida mano al bolsillo del chaleco para sacar el reloj y había volado también. Otro papelito en su lugar decía: «Puesto que su reloj de Vd. no anda, mejor está en casa del relojero.»

Incomodado de tanta impudicia, corre el extranjero á ver si atrapa al alemán; pero cuando tanta habilidad se tiene para escamotear, no se está mucho tiempo en el mismo sitio.

Cuando se dirigen acusaciones tan graves como las que lanzó anoche *El Pensamiento Español* á los diarios ministeriales, entre otras cosas por la actividad desembocadamente revolucionaria que dice han tomado sobre los asuntos de Nápoles y Roma, sería muy conveniente que particularizase sus cargos y no los amontonara como lo hace sobre la colectividad de la prensa ministerial. No decimos esto por separar nuestra responsabilidad de la de nuestros colegas comprendidos en el anatema de *El Pensamiento*, sino porque es imposible contestar á sus ataques en la forma con que los revistas el periódico neo-católico.

Por nuestra parte, y aunque no hayamos sido aludidos directamente por *El Pensamiento* en esta cuestión, debemos decir, de una vez para siempre, que no hay en ninguno de los escritos, en ninguna de las apreciaciones de *LA CORRESPONDENCIA*, la más pequeña frase que autorice á dudar de las simpatías y el respeto que nos merece la angustiosa situación del Santo Padre. Volvemos á rogar á *El Pensamiento* que especifique sus acusaciones para no dar lugar á que se dude de su buena fe en las discusiones periodísticas.

Haciéndose cargo del informe presentado por el conde de Cavour al Parlamento de Cerdeña, que es la manifestación de la política del gobierno de Italia ante sus pueblos y ante la Europa, dice, entre otras cosas, *La Epoca* que semejante manifiesto no deja la menor duda de la política atrevida de la Cerdeña. «A estas horas, añade, las anexiones de la Umbría y de las Marcas están para ser un hecho definitivamente consumado, y cuando la máquina del sufragio universal termine su trabajo en Ancona y Perusa, comenzará á maniobrar en Palermo y Nápoles. Las veleidades de Garibaldi, las utopías de Mazzini, han servido admirablemente los propósitos del gabinete de Turín. Difíase que el dictador de la Sicilia y Nápoles se había prestado á representar el papel de revolucionario y socialista para que la Europa casi diese gracias al gobierno del rey de Italia por dignarse arrebatar al legítimo soberano de las Dos-Sicilias sus Estados; pero conteniendo al propio tiempo el triunfo de la revolución y del mazzinismo en el Mediodía de la Europa.»

El Diario de Zaragoza, inserta un comunicado de un ex-constituyente, el Sr. Pomés y Miquel, defendiéndose del cargo de haber besado la mano á S. M. Este señor Pomés, que perteneció á la minoría democrática de las cortes constituyentes, ha debido pasar muy malos ratos contemplando la magnífica ovación que ha encontrado la reina en las provincias de Cataluña.

La Epoca publica un artículo para examinar qué significa el aumento de la guardia francesa de Roma; qué se propone realmente Napoleón III con esta medida, y cuáles habrán de ser sus consecuencias.

Según nuestro colega, el emperador de los franceses se propone detener al Padre Santo dentro de Roma, para evitar la dolorosa sensación que en el mundo católico produciría su extrañamiento.

Así al propio tiempo ocupan las tropas francesas una posición importante en el corazón de Italia, para la eventualidad no imposible de que haya de interponerse el veto contra un estado de cosas peligroso; y como no es creíble que el Papa se preste a estos proyectos, deduce *La Epoca* que la consecuencia será que la diplomacia francesa ofrecerá á Pío IX la convocatoria de un Congreso europeo para resolver todas las cuestiones de Italia.

Estamos conformes con esta apreciación de nuestro colega: cuando la anarquía se desborde en Italia; cuando el rey del Piamonte no sea bastante fuerte para sujetar el torrente revolucionario; cuando Europa se persuada del error funesto que viene cometiendo al dejar envalentonarse las ideas subversivas de todo orden social, entonces, no lo dudamos, un congreso de las grandes naciones volverá las cosas á la situación designada por los preliminares de la paz de Villafranca.

LA CORRESPONDENCIA ha sido demandada de injuria y de calumnia por el señor duque de Valencia, á consecuencia de haber dicho que este general venía á Loja á dirigir la campaña de la oposición moderada revolucionaria.

Esta calificación es la que ha creído injuriosa y calumiosa el apoderado del señor duque, y de la que *LA CORRESPONDENCIA* no ha tenido por conveniente retratarse en el juicio de conciliación celebrado.

Como no es *LA CORRESPONDENCIA* sola, sino la prensa casi unánime la que llama moderado-revolucionaria á la oposición, á que por breves días se lanzó el difunto *Horizonte*, con escándalo de propios y extraños; como dicho periódico repitió una y otra vez que él representaba al partido moderado, y como, si se exceptúa á los redactores de *La España* y de *El Reino*, ningún hombre político importante de los que figuran en la minoría moderada, creyó necesario rechazar las doctrinas de *El Horizonte*.

zante, pudimos muy bien sin intención ofensiva, decir que el general Narváez veía a España a dirigir la campaña de la oposición moderado-revolucionaria, aceptando este dictado, que corria ya como vulgar entre los escritores de la prensa periódica.

Después, si el partido ultra-moderado ha hecho una nueva evolución; si ha sido muerto de mano airada *El Horizonte*; si *El Leon Español* ha renacido de sus cenizas; si el duque de Valencia ha protestado contra las tendencias que se le atribuían; si todos estos sucesos, en fin, se han aglomerado como obedeciendo a una consigna común que nosotros no tenemos el don de adivinar, nos felicitamos de que haya habido el buen sentido de anatematizar al fin una política cuya calificación de revolucionaria no rechazaría el mismo general Narváez puesto que la ha repudiado, y nos lamentamos de que haya aguardado más tiempo del necesario para una resolución que le honra.

La Corona da cuenta de un suceso muy gracioso ocurrido en un pueblo que no nombra, pero en el que hay fábricas y estación de ferro-carril. El ayuntamiento había solicitado y obtenido que el tren real se detuviese allí para tener la hora de saludar á S. M. la Reina. Llegado el momento supremo, los concejales no se atrevieron á hablar y acudieron al expediente de escapecarse cada uno por donde pudo.

Durante la cuarta semana del mes de setiembre se han recibido en la caja general de depósitos 25.435,640 reales en metálico, y 12.023,000 rs. en papel; se han devuelto 32.953,245 rs. en metálico, y 16.161,052 reales en papel. Quedaba existente en metálico, en fin de la semana, 930.737,054 reales, y en efectos 1.110.073,146 rs.

Ha llegado esta corte, de regreso de su visita oficial á varios distritos, el digno inspector de carabineros, teniente general D. Martín Iriarte.

Dice un periódico de Málaga que algunos buques de nuestra marina de guerra que estaban en Barcelona y Cartagena, han recibido órden de pasar a Algeciras y á Tánger, y añade que con esta dirección ha pasado ya á la vista de Málaga algún vapor.

Por regla general los buques que han formado la real escuadra, han visto á sus respectivas estaciones, y naturalmente regresan á Algeciras y á Tánger los que antaño estaban destinados en aquellas aguas.

La Independencia Belga ha publicado el siguiente parte que está en conformidad con nuestras noticias:

LONDRES 5.—Según un despacho de la Agencia Reuter, España ha pedido la reunión de un Congreso de potencias católicas para garantizar al Papa la integridad de sus Estados. Se creía inclinada á la Francia á admitir la idea de un Congreso, pero preferiría llevar la cuestión italiana á un Congreso formado por las grandes potencias.

En el mercado de granos de Madrid de ayer se vendieron 1.793 fanegas de trigo de 46 á 53 reales fanega. Trigo trechel de 53 á 60 rs. fanega. Quedaron por vender 2.130 fanegas; la cebada se vendió de 24 á 25 1/2 reales, y la algarroba á 22.

En una carta de Barcelona que publica uno de nuestros colegas hallamos el siguiente párrafo:

«A estas montañas, y á las orillas de estos mares no han llegado para tener echar ideas, que aun mencionadas en la esfera de los propósitos químicos y absurdos, indignan. En Cataluña, los mismos individuos de una fracción, resto de un partido ya disuelto, y que en esa manifiesta sospechosos desvíos en un sentido que la opinión reprende unánime, han invocado contenidos el nombre de la Reina, se han asociado con efusión al regocijo público, y reconociendo ó lo menos experimentando las ventajas que en libertad, tolerancia y estricta observancia de las instituciones lleva esta situación á cuantos la han precedido: no renuncian, es cierto, a combatirla en el terreno legal y en continua y viva oposición; pero invocan á la vez que sus principios, justamente liberales, á la Reina constitucional. De manera que en pureza de verdad, y aparte alguna excepción que yo no conozco, y que respeto por lo mismo, puede muy bien decirse que en Barcelona hay puros progresistas, si, pero no hay puros, al menos como los puros de Madrid.»

Anoche continuaban SS. MM. y real familia en Zaragoza sin novedad en su importante salud.

La diputación provincial obsequió á Sus Majestades con un espléndido almuerzo en el Torrero y después SS. MM. presenciaron el desfile de una cabalgata que representa

ba la proclamación como rey de Aragón del infante D. Fernando.

Dos de los soldados heridos en la voladura del cuartel de San Pablo en Burgos, murieron el mismo dia 7. La explosión fue espontánea. Parte de las vigas del edificio fueron arrojadas á una gran distancia. Se ignora la causa del siniestro y únicamente se sabe que en dicho cuartel existía pólvora con la cual se hacia cartuchos para los ejercicios de fuego.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

París 8.—Los piemonteses que tomaron parte en la batalla del dia 1.º se hallaban hacia tiempo en Nápoles y no entraron por la frontera romana.

Ningún despacho que mereza crédito ha confirmado hasta ahora el bombardeo de Capua del dia 5.º y de que han hablado varias telegramas.

En el Veneto se hacen grandes preparativos, así como también en el Piemonte.

La Patrie censura con indignación no solo la pensión concedida a la familia del regicida Milano, sino la conducta del comandante y oficiales de la guardia nacional que han ido al cementerio para colocar coronas de siempre sobre la tumba del asesino.

Génova 8.—Los ministros han llegado á Nápoles y solo continuarán en sus puestos, si el dictador acepta el programa que iban á presentarle.

Turin 8.—Dicen de Nápoles que Pavia ha aceptado la predictadura. El ministerio Conforti está aun incompleto y hay gran descontento contra Crispi.

París 9.—En la Boisa se ha hecho el 3 por 100 francés á 63 90; el 4 1/2 á 95 50; el 3 por 100 español interior á 47 3/4; el exterior á 48 1/4; la diferida á 40, y la amortizable á 23 1/4.

Londres 9.—Los consolidados se han hecho de 93 1/8 á 114.

SEGUNDA EDICIÓN.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

En confirmación de las noticias que hemos dado sobre los obsequios y demostraciones de cariño que recibe S. M. la Reina en Zaragoza, véase lo que dice el parte oficial que hoy trae la *Gaceta*:

Zaragoza 9 de octubre de 1869 á las siete y treinta y cinco minutos de la tarde.—El presidente del Consejo de ministros al escandalísimo señor ministro de la Gobernación:

«S. M. la Reina y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud.

La diputación provincial ha obsequiado hoy a SS. MM., ofreciéndoles un delicado almuerzo en Torrero, bajo una bonita tienda levantada en las inmediaciones del embarcadero del canal; habiéndose trasladado después SS. MM. por el canal mismo hasta la Casa-Blanca. A su regreso presentaron en Torrero el desfile de la cabalgata que con vistosísimos trajes representaba el acto de la real proclamación del infante D. Fernando. El numeroso vecindario de Zaragoza y una multitud inmensa de forasteros concurrieron á la función, siendo recibida en todas partes S. M. con vivo entusiasmo y grandes demostraciones de cariño.

La *Gaceta* publica el pliego de condiciones para subastar las obras de ensanche del archivo del ministerio de Hacienda.

La subasta de las obras de la carretera de Mahón á San Luis, provincia de las Baleares, anunciada para el dia 12 del actual, ha sido suspendida.

El cónsul de España en Gibraltar, con referencia á informe de D. Antonio Seco y Bendicho, procedente de Manila por la vía del Istmo de Suez, participa á la dirección de comercio del ministerio de Estado, que el subditó español D. José Vidal, natural de Galicia, que desde el indicado punto se dirigía también á Gibraltar en compañía del informante, fué acometido de un acceso de locura durante la travesía de Hong-Kong á Singapore, habiendo fallecido después de muerte accidental, según se presume, por haberse hallado su cadáver sobre la cubierta del ferro-carril del Istmo.

Una parte del equipaje del difunto Vidal, compuesta de dos cajones, dos sacos, un petate con pieles y una caja con alemanor, ha sido entregada al referido cónsul de Su Majestad en Gibraltar; quedando en poder del cónsul en Alejandría, según lo manifestado por el Sr. Seco y Bendicho, una carta con un libramiento por valor de 10.000 reales vellón, tres pesos en oro, dos llaves, algunas ropas usadas y varios objetos de quincalla con piedras de imitación.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, advirtiendo que habrán de deducir sus respectivos derechos en la sujeción de que se trata ante el citado cónsul de S. M. en Gibraltar, á quien han remitidos oportunamente los efectos y demás anteriormente

expresado, que se hallan en poder del cónsul en Alejandría.

La junta de clases pasivas publica las declaraciones de derechos pasivos acordadas por la misma en todo el mes de setiembre.

Hablando del combate del dia 1.º entre las tropas del rey de Nápoles y los garibaldinos, dice un correspondiente de dicha ciudad, testigo presencial de la acción: «Apenas se daba cuartel. Vi con mis propios ojos rematar á los heridos, acabando con la pistola ó el puñal un combate principiado con el fuego de la fusilería.»

A juicio de *La España*, la alocución dirigida por Su Santidad al Sacro colegio es la mas augusta y solemne protesta de la justicia oprimida, de todos los derechos atropellados contra la iniquidad inmensa ejecutada por el Piemonte, por un rey cuya desatentada ambición nada basta á contener.

«A Lamoriciere, continúa, se le ha podido vencer con un ejército seis veces superior en número al suyo: mas todos los ejércitos piemonteses no podrán vencer ni resistir, al efecto que esa voz ha de causar en toda Europa. La sentencia está pronunciada; no faltará quien la ejecute.»

Los donativos recaudados en la isla de Cuba para la suscripción patriótica asturiana, ascienden á cerca de 5.000 duros.

Circulan con profusión en todas las provincias de España las monedas de 100 reales falsas, generalmente falsificadas con tal perfección, que á primera vista es difícil distinguirlas de las legítimas. En vista de esto, creemos es llegado ya el caso de que se haga el cotejo oficial de unas y otras y se publique.

Un nuevo distrito minero, se ha descubierto en California: conócese con el nombre de *Las Minas del Coso*, donde se ha encontrado oro muy fino. Muchos esploradores acuden á ellas, así como á las de Frazer y de Washoe.

Con relación á informes de los facultativos que asisten al tenor Fraschini, no es la indisposición que padece tan grave como han dicho algunos periódicos. Afortunadamente es cosa pasadera, y podremos muy pronto tener la satisfacción de volverle á ver en la escena del régio coliseo.

La Iberia y *Las Novedades* escitan á los hombres de su partido á que acudan a las urnas en las próximas elecciones municipales, con cuyo motivo se reunieron noches pasadas el comité central de elecciones del partido progresista. Creen nuestros colegas que no debe mirarse con indiferencia esta cuestión: nosotros opinamos lo mismo que los diarios progresistas, y por nuestra parte tememos la confianza de que el gran partido liberal conservador acudirá á hacer sentir su legitimidad influencia en los comicios, y á luchar en el terreno legal con sus adversarios, en cuyo caso no puede ser dudoso el triunfo.

Parécet que va á venir á Madrid una comisión del ayuntamiento de Bilbao para gestionar acerca de la anexión á la invicta villa de la inmediata antigüedad de Abondo, cuyos moradores tampoco se desculpan por su parte trabajando en sentido contrario.

En el teatro de Bilbao ha comenzado á trabajar una compañía lírica traída ex-profeso de Italia. El abono á las localidades es tal, que apenas han quedado para la venta diez lunetas, 26 ó 30 butacas y otras tantas tertulias.

De las tesorerías de Vizcaya y Santander ha conducido á la de la Coruña el vaso por *Capricho* dos millones de reales.

En Granada ha escandalizado y sido objeto de general reprobación el hecho de haberse sabido que allí se trabajaba entre cierta clase de gentes para ejercer la propaganda protestante por medio de libros y hojas sueltas. Había sido preso un sombrerero llamado Alhama, conocido como furibundo demócrata, porque parece que de su casa salían los libros y papeles á que hemos aludido, ó por lo menos él era el jefe de los propagadores. Será muy conveniente que la autoridad castigue con todo el rigor de la ley esta clase de intentados contra la religión y el orden social.

Un despacho telegráfico de París fecha 9, que publica *Las Novedades* dice que Lamoriciere había llegado á Guines.

Ha fallecido en Biarritz, á una edad muy avanzada, el Excmo. señor don Enrique O'Shea.

Ha llegado á esta corte el general de ejército ruso Mr. Krasnokotsky, ayudante del emperador Alejandro.

En *La España* leemos la siguiente noticia, de cuya exactitud no responde mos:

«El Sr. Lamas Pardo, antiguo ministro en la corte de D. Carlos durante la guerra civil, nos dirige desde París, con fecha 5 del actual, una carta en que declara no ser exacto lo que se ha dicho respecto á su vuelta á España.

A propósito de la venida de emigrados carlistas, parece que las gestiones hechas aquí por los secretarios de los Sres. Cabrería y Arias Texeiro, no han dado todavía resultado alguno, ni lo darán probablemente hasta que se hallen en Madrid sus Majestades y todos los ministros.»

Se ha sometido á la aprobación de la Reina una propuesta de diez y seis tenientes por antigüedad para el empleo inmediato de capitanes, igual numero de capitanes de reemplazo se destinan á cuerpos de los procedentes del ejército de África.

El estado de salud del marqués del Duero es tan satisfactorio, que ayer probablemente se presentaría en el campamento de Torrejón al frente de los cuerpos que le componen.

El Clamor ha empezado á insertar en el folletín la obra escrita por su director, don Fernando Corradi, titulada *La Monarquía visigoda*, según el Falso Juzgo.

Según el *Diario almane de Francfort*, la legación de Francia en Cassel está recogiendo datos acerca de los artículos que los comerciantes e industriales del Zollverein exportan de Francia y del extranjero en general, y al mismo tiempo se averiguán las necesidades de aquel comercio para lo sucesivo; todo lo cual prueba que el gobierno francés se ocupa con interés en la conclusión de un tratado de comercio con el Zollverein.

Uno de nuestros colegas supone dirigidas por el duque de Malakoff al emperador de los franceses y delante de sus ministros, estas graves palabras:

«Señor, la conducta que se observa con Lamoriciere es indigna, y el ejército no la puede ya tolerar. Protesto contra los ultrajes que se dirigen contra ese soldado leal, y lo hago en mi nombre y en el del ejército, declarando que el dia en que Lamoriciere entre en Francia, correremos todos á estrechar sus manos, y á abrazarle como á nuestro glorioso compañero de armas, honor ahora y siempre del ejército francés.»

Los diarios de Viena anuncian que se ha dado orden á la marina austriaca, de tratar como buques piratas, todos los que se acerquen a aquellas costas, y estén tripulados por garibaldinos aunque lleven la bandera sarda.

Las cartas que llegan de Méjico y los periódicos ingleses dicen que el clero estable mandando sus alhajas á Méjico para fundirlos y ayudar con su producto á Mifamón, para que pueda contiuar la guerra. Este producto dicen que se elevará á un millón de duros. Los Estados Unidos quedaban aumentando rápidamente su escuadra en las aguas de Veracruz, para oponerse al bombardeo de esta plaza por la armada española.

Nuestro embajador, se dice, pide una indemnización de 18 millones de duros para los españoles que han sufrido con las contingencias y guerras civiles de la república.

Ha fallecido en Oviedo el Sr. D. Pedro Salas Omaña, senador del reino, y el primer propietario de aquella provincia.

En celebridad del cumpleaños de S. M. la Reina se ha dado hoy un real por plaza á todas las clases de individuos de tropa, y cuatro reales á cada uno de los sargentos correspondientes á los cuerpos de la guarnición de Madrid y del campamento de Torrejón de Ardoz.

El lunes volvió á reunirse la subcomisión de Hacienda de la comisión general de presupuestos, ocupándose del examen de los capítulos relativos á la dirección general de la Deuda pública, la caja general de Depósitos y el tribunal mayor de Cuentas.

El dia 3 se embarcaron en Marsella para Valencia, de paso para esta corte, el conde de Osten-Sacken, secretario de la legación rusa, Mr. Bergmann, enviado extraordinario de Suecia, y M. Staél su agregado.

En París continúa con gran insistencia el rumor sobre una mejoría de relaciones entre la Inglaterra y la Rusia, cuya base será que la primera consentirá en la revisión del tratado de 1853.

El señor duque de Osuna y del Infante, que como dijimos, se halla en Barcelona, ha retardado un tanto su viaje á la capital del imperio ruso, sin mas objeto que el de conocer los adelantos de la industria catalana y poder hablar de ellos con la exactitud que lo hacen cuantos han tenido ocasión de visitar los establecimientos que hay en aquella ciudad y en sus alrededores.

Ocupándose del comunicado del señor marqués de Albaida, de que hemos dado cuenta, dice *El Diario Español* que los particulares que contiene son quejas de familia, reconvenciones á través de las cuales se transparenta la profunda división que

El somaten del pueblo de Belvey, en la provincia de Lerida, ha capturado los tres presidiarios fugados en la madrugada del 22 de setiembre en la círcel de dicha ciudad.

En París ha causado profunda impresión la alocución pronunciada en el último consejo de la corte de apelación por el venerable Pio IX. Los periodicos, sin embargo, se ocupan poco de ella, pero esta no es de ningún modo una regla segura, en el estado en que actualmente se halla la prensa francesa.

Kossuth ha vuelto á Paris de regreso de una expedición a Suiza e Italia.

El ministro del Interior ha salido de París con licencia del emperador. Se dice

deverá a los demócratas, división que no era un misterio para nadie y que acabó de ser confesada por el Sr. Orense, cuya significación añade mayor autoridad a sus declaraciones.

En la *Gaceta del Mediodía*, periódico de Marsella, correspondiente al 5, leemos lo siguiente:

"Anteayer hizo el temporal encallar á la entrada del puerto al vapor español *Marsella*, que hacia el servicio entre esta ciudad y la costa de España. Felizmente fue arrojado por la tormenta sobre las arenas de la ensenada de la Reserva, porque algunos metros mas abajo se habría infaliblemente estrellado contra las rocas que hay al pie del fuerte de San Nicolás. Llevaba á bordo sesenta y seis pasajeros, para cuya salvación se necesitó mas de una hora, en medio de los mayores peligros. Al efecto se emplearon buques, pilotos, valerosos marineros, tres lanchas de la corbeta brasileña *Isabel*, fondeada en el puerto, dos lanchas de la aduana y una del aviso *Chacal*.

En el trayecto algunos pasajeros cayeron al mar, y hasta los mismos marineros hubieron de arrojarse al agua y llegar a tierra a nado. Un tal Spinelli, que ya días atrás hizo otro acto de abnegación, se distinguió también otra vez arrancando al señor de las olas una señora, próxima á ahogarse.

Durante una gran parte de la noche, el remolcador *Solido* hizo vanos esfuerzos para poner el *Marsella* á flote; pero hasta las diez de la mañana de ayer no pudo sacársela del sitio en que había embarrancado y hacerle entrar en el puerto viejo, después de haberle aligerado de una parte de su cargamento.

S. M. la Reina se ha dignado tomar bajo su protección al instituto musical barcelonés que va á abrir clases gratuitas para un número determinado de aspirantes al teatro.

En el despacho del gobernador civil de Valencia se ha celebrado una reunión de electores de todos matices políticos para tratar de las elecciones municipales. Dice *La Opinión* que se acordó la presentación de candidatos de todos los partidos.

El viernes salió para Sevilla el célebre prestidigitador Sr. Herrmann que inmediatamente dará en aquella ciudad algunas funciones y luego pasará con el mismo objeto á Cádiz.

Tenemos noticias de la Habana que alcanzan al 17 de setiembre. Los azúcares seguían sin alteración. N° 12 8/8 1/2 reales. Existencia 162,000 cajas; melazas, sin actividad; cambios, sobre Léndres, á 15 1/2 y 15 3/4 premio; sobre Nueva York, de 3 3/4 premio; fletes, en baja.

Entre los concurrentes á las aguas de Saratoga en la última temporada se hallaba una monja escapada de su convento. El *Troy Arena* dice que enferma y cansada de la vida de reclusión, abandonó furtivamente el claustro y se hallaba hoy en medio de sus amigos, recobrando su alterada salud. Es bellísima de cara y de elegante figura, y su modestia y delicado comportamiento llamaban la atención aun mucho más que su belleza física.

VIAJE DE SS. MM.

Nuestro ilustrado corresponsal cerca de la corte, nos dice:

Bujaraloz 7 de octubre.

Este pueblo, cuyo vecindario es muy escaso, puso ayer cuenta dos mil habitantes, ha recibido á los Reyes con igual cariño igual entusiasmo que las grandes poblaciones anteriormente visitadas.

Aquí empieza la provincia de Zaragoza, y el digno Sr. Ríos Acuña, gobernador de la provincia, salió a recibir á SS. MM., que anoche se dignaron invitar á la regla media; á la que asimismo tuvo el honor de asistir el Sr. Ríos Rosas (D. Francisco), padre del gobernador, el ministro de Estado, y las personas de la alta servidumbre de Palacio.

Los Reyes se han alojado con la posible comodidad en casa del rico propietario, señor Ríos, y á su llegada se dignaron recibir una comisión, bien estrecha por cierto, pero que fue para SS. MM. del mayor agrado.

El celebre monasterio de Sigüenza, cuya corona de religiosas, de la orden de San Juan de Jerusalén, gozaba en lo antiguo de grandes inmunitades y privilegios, tenía entre estos últimos el de poder abandiar la clausura y salir á saludar al monarca siempre que este pasara por algún pueblo de la jurisdicción del priorato.

Así se hizo en 1759 en Candás para felicitar á Carlos III; así se repitió en 1840 cuando pasó nuestra Reina con su augusta madre, y así lo ha hecho ahora la superiora, acompañada de una religiosa de la clase de señoras de justicia y una de las llamadas medias cruces.

Un vestido negro con largo mantón de tela, recogida ésta en la cintura, toca blanca de grados forma, y una cruz de San Juan pendiente sobre el pecho, con otra blanca bordada en el hombro y en el manto.

Las medias cruces llevan éstas con el

brazo superior de menos, y también la toca es distinta, atique blanca.

Después de oír misa, que celebró el señor Claret, salieron SS. MM. para Zaragoza á las nueve y media de la mañana.

Entre la mucha gente de estos pueblos que había acudido á saludar á los Reyes en Bujaraloz, llamaron mucho la atención algunas mujeres del célebre valle de Ansó, que conservan y usan los vestidos tradicionales de forma muy pintoresca, con gala á la usanza de Isabel de Inglaterra.

El recibimiento que la provincia de Huesca hizo á los Reyes en Fraga fue magnífico y entusiasta.

El hermoso puente colgante todo empavesado y lleno de arcos de verde, daba paso á unos elegantes salones donde se había dispuesto un abundante buffet, que sus majestades se dignaron aceptar, bajando breves momentos del carro.

Del *Diario de Zaragoza* extractamos los siguientes pormenores de la entrada de sus majestades en aquella heroica ciudad: Desde las nueve de la mañana del domingo, empezó á notarse desusada animación que venía á aumentarla el dia sereno y hasta caluroso que hacía.

A las dos y media se oyó la corneta dando el punto de aviso, y se vió correr la gente que había en la carretera, que no era mucha por la hora y el excesivo calor que hacía. SS. MM. y AA. venían en una silla de la real casa, con la que entraron hasta el pie de la misma escalera de la fábrica de Villarroya, donde esperaban los ministros y autoridades municipales y provinciales: la capilla situada en frente estaba abierta: al pie de la escalera estaban el capitán general y el señor alcalde, que felicitó á S. M. en nombre de Zaragoza, un ayudante del Rey, la aya de S. A. y un gentilhombre; en el momento llegaron los señores jueces de primera instancia, el gobernador civil y el comisario de policía.

S. M. la Reina, con ese semblante risueño y bordados que tan querida la hace, saludó á cuantos estaban allí y subió á la habitación que se la había preparado, asomándose al balcón donde fué saludada por cuantas personas habían subido hasta aquel punto por tener esta honra: después se retiró para vestirse y descansar algunos momentos.

Al llegar vestía S. M. un traje de volantes de grís color ceniza con ramos, mantón blanco bordado y mantilla negra; S. M. el rey iba de gabán, y los augustos principes de azul: la nodriza ocupaba un sitio en el coche real.

Las comisiones de todas las corporaciones, que se hallaban convocadas, lo mismo que el Excmo. ayuntamiento, llegaron en cuarenta carrozas descubiertas.

La ciudad desde las tres estaba ya en movimiento: á la entrada del camino antiguo del puente de Gallego, á docecientos pasos de la estación del ferro-carril, se hallaba á las tres y media el duque de Tetuan con su escolta esperando á SS. MM.; mas abajo los carros triunfales del comercio y los labradores.

A las cinco y media el repique general de campanas y el estampido del cañón, anunciaron la entrada de los regios viajeros: abrieron la marcha dos piquetes de guardia civil montada, dos de caballería, siguiendo la carretela abierta tirada por seis caballos, en que iba toda la Real familia; á los estribos del carro iban los generales señores O'Donnell y García: S. M. la Reina vestía traje blanco con listas color rosa, y mantilla blanca con puntillas; el Rey uniforme de capitán general con la gran cruz de Carlos III, y sus augustos hijos trajes color rosa.

SS. MM. conforme estaban enunciado se dirigieron al templo del Pilar: en la preita había una mesa con un Santo Cristo que el señor arzobispo dió á beso á las reales personas que estaban de rodillas y después entraron bajo el pórtico corriendo el claustro y pasando al altar mayor donde se cantó el *Te Deum*; allí se había colocado guarda de alabarderos; concluido pasaron á la Santa capilla, adoraron la sagrada imagen, siendo tal la ferviente devoción con que nuestra Reina llegó hasta la del cielo y tierra que la vimos abrazarse á la Santa imagen y besarla repetidas veces; salieron después del templo en la forma que habían entrado, dirigiéndose á su palacio; en cuyo balcón se presentaron SS. MM. que fueron recibidos con grandes aclamaciones por el immense pueblo reunido allí y que pedía á voces que saliera el Príncipe: Su Majestad lo sacó en sus brazos y el angelical niño saludaba con la manecita, hasta que la misma Reina quitándole el sombrero de paja que llevaba se lo puso en la mano y con él saludaba graciosamente á la multitud, entre la que se hallaba el rey de Zaragoza encierra de elegante y noble, que no había temido el meterse en aquella inmensa confusión con tal de saludar á sus Reyes; la bondad de la escasita Reina que presentaba sus hijos al pueblo zaragozano bajo los balcones; la cariñosa sonrisa con que saludaba repetidas veces, conmovieron á

cuantos lo presenciaron y los que no podían gritar agitaban sus sombreros, gorras y pañuelos.

Nuestro corresponsal nos dirige la siguiente carta que creemos se leerá con interés aun después de leídas las noticias sobre el mismo asunto que hemos tomado de *El Diario de Zaragoza*.

Zaragoza 8 de octubre de 1869.

El telegrafo se encargó de anunciar á ustedes con la debida oportunidad la feliz llegada de SS. MM. á esta ciudad siempre heroica y siempre fiel y leal á sus reyes, y lo que yo pueda decir sobre esto debe haber perdido gran parte de su importancia con tanta más razón, cuante que ayer se me pasó la hora de escribir sin haber podido cojer la pluma y hoy falta poco para que me suceda otro tanto.

Les diré en breves palabras, que la regia comitiva llegó á las tres de la tarde á la fábrica, ó casa de campo de la señora Villarroya y Castelsano, que está situada en la carretera, a corta distancia de la ciudad, junto al magnífico puente colgante que se cimbra gallardo sobre el caudaloso Ebro.

La casa, que es una de las mas espaciosas y bellas de estos floridos y deleitosos alrededores, estaba elegantemente decorada, y en ella se detuvieron los augustos viajeros el tiempo preciso para vestirse S. M. la reina y sus escelos hijos con elegantes trajes, y S. M. el rey el uniforme de capitán general.

Con arreglo al programa formulado por este ayuntamiento, y que supongo habrán ustedes insertado en *LA CORRESPONDENCIA*, después de haberse ofrecido á SS. MM. un delicado refresco, pertió la regia comitiva á las cuatro y entró en la ciudad por la recién construida puerta del Angel en medio de un inmenso gentío que se agolpaba y corría de un lado a otro para ver y saludar en distintas partes al monarca.

Entre el estampido del cañón, los vivas, el repique de las campanas y los acordes de las músicas, llegaron los augustos viajeros al templo d. Nuestra Señora del Pilar, en cuya preciosa capilla se entonó una salva solemne.

Terminado este acto religioso, pasaron los Reyes al palacio arzobispal, que elegido para regia morada, ha sido decorado como dice muy bien en su programa el ayuntamiento, lujosa, elegante y vistosamente.

Por la noche hubo gran serenata en la plaza de la Seo que es la del Palacio, y que es hoy uno de los puntos mas bellos de Zaragoza por el derribo de las casas que la obstruían y la afeaban; y por la construcción de la puerta del Angel.

Hoy a las once han asistido SS. MM. á una misa rezada á la capilla del Pilar, y han adorado después la Santa Imagen, colocando la Reina por su propia mano una alhaja del mejor gusto y de considerable valor.

Días posteriores han visitado la sacristía,

examinando las alhajas, los tesoros y el tabernáculo; han visto el altar mayor, admirando su grandioso retablo esculpido en piedra, y fijándose del propio modo en la caprichosa y rica sillería del coro, han adorado el sagrado Pilar, en cuyo marco han hecho una huella harto visible los óculos de los fieles que de todas partes y en todos tiempos acuden al Santo Templo, y han vueltos al régio alegría.

A las cuatro de la tarde han recibido en benedictos 250 alcaldes, la audiencia, la diputación provincial, la maestranza y las demás comisiones que el dia anterior salieron á recibir á los Reyes.

Mas tarde han visitado la casa de Beneficencia y hospitales, mientras el tierno príncipe de Asturias y las infantas, paseaban por el delicioso sitio del Torrero.

Al constituirse el besamanos y á petición de los alcaldes, se asomaron SS. MM. al balcón donde fueron calorosamente vitoreados, mientras las danzas lucían sus habilidades en la plazuela.

Esta noche es aun mayor que ayer la concurrencia en las calles.

Las iluminaciones son de mucho gusto, llamando la atención, con justicia, las galerías góticas cuajadas de faroles de color que adornan el paseo de Santa Engracia y la plaza de la Constitución, y muy especialmente el obelisco árabe que se eleva en el centro del Ceso, y que dedican á S. M. la agricultura, la industria y el comercio de Zaragoza.

Este templete, que llega á la altura de los edificios mas elevados de la ciudad, es del mejor gusto, por su forma, por sus adornos y por su bien entendida iluminación.

En los edificios particulares hay iluminaciones dignas de ser visitadas, como lo son, por el público.

Son las once de la noche, y andan por los parajes mas públicos la comparsa de ciegos, mientras discurrén por todas partes grupos de gente con bandurrias, cantando la célebre jota aragonesa.

En los edificios particulares hay iluminaciones dignas de ser visitadas, como lo son, por el público.

Son las once de la noche, y andan por los parajes mas públicos la comparsa de ciegos, mientras discurrén por todas partes grupos de gente con bandurrias, cantando la célebre jota aragonesa.

En los edificios particulares hay iluminaciones dignas de ser visitadas, como lo son, por el público.

Son las once de la noche, y andan por los parajes mas públicos la comparsa de ciegos, mientras discurrén por todas partes grupos de gente con bandurrias, cantando la célebre jota aragonesa.

En los edificios particulares hay iluminaciones dignas de ser visitadas, como lo son, por el público.

Son las once de la noche, y andan por los parajes mas públicos la comparsa de ciegos, mientras discurrén por todas partes grupos de gente con bandurrias, cantando la célebre jota aragonesa.

En los edificios particulares hay iluminaciones dignas de ser visitadas, como lo son, por el público.

Turín 6.—Las tropas reales y las garibaldinas siguen ocupando las mismas posiciones quo antes de la batalla de Volturino.

Con referencia á viajeros de Polonia llegados a Viena por el ferro-carril, se contaban en la capital de Austria noticias extraordinarias sobre movimiento de tropas y concentración de fuerzas rusas muy considerables hacia las fronteras austriacas, y especialmente en los alrededores de la antigua república de Cracovia, donde los aprestos militares tenían alarmadas las poblaciones.

Según la *Gaceta Universal de Leipzig*, las noticias de Hungría siguen siendo gravísimas. Los ánimos están seriamente agitados en aquel país, y la agitación se extendió igualmente á las provincias que antes formaban parte de la Hungría.

A última hora, y en la Bolsa especialmente, circuló hoy la noticia de haberse recibido en Madrid un despacho telegráfico anunciando la salida de Roma del Sumo Pontifice. Este rumor produjo una baja de veinte y cinco centimos en los fondos públicos, pero como era solo una inventaria y nada había que confirmase semejante noticia, aquello se repusieron al poco tiempo.

Ni nuestros despachos de hoy, ninguno de los despachos llegados á Madrid de que tengamos noticia, habla de semejante hecho ni aun bajo la forma de rumor, y puede asegurarse desde luego que la noticia ha sido echada á volar para alguna jugada.

Entre el estampido del cañón, los vivas, el repique de las campanas y los acordes de las músicas, llegaron los augustos viajeros al templo d. Nuestra Señora del Pilar, en cuya preciosa capilla se entonó una salva solemne.

En el mercado de granos de Madrid de hoy se vendieron 1,269 fanegas de trigo de 46 á 52 1/2 reales fanega, quedando por vender 1,751 fanegas. Trigo trechal á 56 reales, Cebada aneja de 24 á 25 1/2 reales; algarroba á 32 reales.

En el Bolsín de Madrid de hoy ha quedado el consolidado á 49-20 y la diferida á 41-20.

El sábado 6 del corriente se reunió el Consejo de la compañía de crédito *La Beneficiosa*, para examinar el balance de las operaciones hechas por la misma en el mes de setiembre último, del que resulta que la situación en 30 de dicho mes es la siguiente:

ACTIVO.

Caja, entrada..... 3.495.448 33
Cuenta de socios..... 510.293 86
Cartera y préstamos..... 9.241.088 47
Cuenta de medallas..... 10.732 12

Títulos de renta, varios y reservas..... 787.096 34

Total..... 14.044.654 12

PASIVO.

Caja: Salida..... 3.131.567 78
Cuenta de socios..... 9.174.142 34
Descuentos y préstamos..... 1.736.054 82
Reserva..... 2.198 64
Medallas..... 695 54

Total..... 14.044.654 12

PASIVO.

Caja: Salida..... 3.131.567 78

